

## 孫中山史蹟徑

孫中山史蹟徑是一條位於香港中西區的步行徑，由中西區區議會在 1996 年設立，原名「中山史蹟徑」，藉以紀念孫中山先生誕辰 130 週年。2006 年，政府將原來的甘棠第改造為孫中山紀念館，中西區區議會連同建築署、旅遊事務署斥資四百萬元修葺史蹟徑。

翻新後的史蹟徑命名為「孫中山史蹟徑」，以香港大學為起點，沿般咸道至德己立街為終點，全長共 3.3 公里，景點則由 13 個增至 15 個，新增景點分別是第一站的香港大學、第七站的楊衢雲被暗殺處。

史蹟徑將孫中山先生生前在香港活動過的地點串連起來，包括他在香港讀書、做禮拜、居住及與革命黨人聚會的地方，以突出他與香港的密切關係。目的使公眾緬懷孫中山先生的足跡之餘，能對他的革命思想及愛國情操有更多認識，從而亦加深對中國近代史的了解。

孫中山史蹟徑於 2018 年 4 月完成更新，以「賞藝術、遊古今」為主題，連同新增的「孫中山時期的香港」共 16 站，並邀請 9 位本地藝術家創作藝術品，代替原有的紀念牌。

“孫中山史蹟徑”以敘述史事的方式，展示孫中山先生在香港的活動地點及其與香港的密切關係。史蹟徑行畢全程需時約三小時。

### 第一站-香港大學：般咸道

香港大學是歷史最悠久的香港高等學府，成立於 1911 年。孫中山先生於 1887 年至 1892 年，就讀於其前身香港西醫書院。1923 年 2 月 20 日孫中山先生訪問香港大學時曾說過：「我之此等思想發源地即為香港，至於如何得之，則我於三十年前在香港讀書，暇時則散步市街，見其秩序整齊，建築宏美，工作進步不斷，腦海中留有深刻之印象。我每年回香山二次，兩地相較，情形迥異，香港整齊而安穩，香山反是... .. 外人在七八十年間在一荒島成此偉績，中國以四千年之文明，乃無一地如香港者，其故安在？... .. 研究結果，知香港政府官員皆潔己奉公，貪贓納賄之？無僅有，此與中國情形正相反。」

為紀念這歷史性聚會，港大在校園中心的荷花池豎立了孫中山銅像，象徵港大對這歷史偉人的敬意。

第二站-拔萃書室：東邊街。

拔萃書室為拔萃書院的前身，該書室為聖公會於 1869 年在港創設的英語學校。學生來自不同的國籍，全部均須寄宿，學科多為西方新知識。

1879 年，孫中山隨母往檀香山探望長兄孫眉，並在該處就讀。孫中山在檀香山因為欲接受洗禮入教，而被其父兄召回家鄉，後來被父兄責罵。在憤怒難平之下，孫中山跑到北帝廟(北極殿)中，將神像的手折斷，引起村民公憤，其父令孫中山避居香港。

1883 年 11 月，孫中山從中山翠亨村來港，入讀聖公會所辦的英語寄宿學校，其後入讀拔萃書室，在此書室繼續學業至同年 12 月，翌年轉讀中央書院。

第三站-同盟會招待所：普慶坊

中國同盟會(簡稱同盟會)，亦稱中國革命同盟會，是孫中山領導和組織的一個全國性的革命政黨，成立於 1905 年 8 月底。孫中山是年六月底於東京創設同盟會後，於八月初十日首派馮自由、李自重二人至香港、廣州、澳門等處組織分會時所設。

1907-1908 年間，同盟會香港分會策劃在潮州黃崗與惠州起義時，為接應往來香港之革命黨人，於堅道 70 號、普慶坊某號四樓、摩里臣山道 27 號、灣仔進教圍及皇后大道東馬伯良藥店四樓等民居地方設置藏身處，稱之為「招待所」。

第四站 – 美國公理會福音堂：必列者士街 2 號

美國公理福音會原址為一棟三層高樓宇，1883 年孫中山在公理會接受喜嘉里牧師基督教洗禮，由牧師取名「日新」，後來孫中山採用之「逸仙」源於此。孫中山於 1884 年至 1886 年間就讀中央書院時，曾在該會三樓居住。1901 年公理會遷至樓梯街 5 號，名為中華基督教公理堂，現址已改成必列者士街街市。

第五站-中央書院：歌賦街 44 號。

中央書院創辦於 1862 年，為本港第一所官立中學，提供現代西式教育。孫中山於 1884 年至 1886 年間，曾在該處高年級畢業。1889 年書院遷往荷李活道，易名維多利亞書院，1894 年之後再易名皇仁書院。歌賦街原址於 1893 年改建為庇理羅士女校，1957 年改建為荷李活道官立小學。1978 年成為東華三院黃鳳翎中學校址。現為聖公會基恩小學。

中國近代史上不少其他重要人物亦曾就讀於此，如溫宗堯、陳錦濤、王寵惠等，三人都是孫中山於 1912 年任中華民國臨時大總統時內閣部長。

第六站-四大寇聚所-楊耀記舊址：歌賦街 8 號。

「四大寇」是指孫中山、陳少白、楊鶴齡與尤列四位志同道合者。四人常聚首於楊耀記店舖內暢談反清革命。楊鶴齡是孫中山在家鄉的童年好友；陳少白則與孫中山同就讀於西醫書院；尤列是楊鶴齡的同學，當時任職香港華人事務總註冊司署。關景良是孫中山的同學。該店原為楊鶴齡祖業。

陳少白(1869-1934)，名白，字少白。廣東新會縣人，廣州格致書院（今之嶺南大學）開創時第一期學生，接受基督教和西學教育，受洗加入教會。受區鳳墀（孫中山之漢文教師）賞識而介紹至港認識孫中山，被孫中山勸諭改入醫校，比孫中山低兩級，作同學二載，切磋談政，最為要好。

楊鶴齡，廣東香山縣翠亨村人，1886 年入廣州算學館，1888 年到香港，與孫中山同鄉同里，相識最早，家世富厚，性頗不羈，有祖產商店楊耀記在香港歌賦街。孫中山有感在校談論時政不便，鶴齡乃於店內特闢一樓為同志聚談之所。1896 年加入興中會。1921 年 9 月 14 日被聘為總統府顧問。1923 年 4 月 4 日任港澳特務調查員。1934 年病逝澳門。

尤列 (1866–1936)，廣東順德人，廣州廣雅書院輿圖學堂測繪科學生，早年由博濟醫院畢業生族人尤裕堂介紹認識孫中山，是時任職香港華民政務司署文案。1895 年尤列在香港參與組織興中會，先後參加乙未廣州起義和庚子惠州起義的籌劃工作。1900 年赴日本，被選為中和堂會長。

次年赴南洋，於各地組織中和堂分會，以聯絡華僑中工人與小商販，並在新加坡創辦《圖南日報》，宣傳革命思想至同盟會成立，中和堂遂歸於同盟會。1921 年，尤列任孫中山顧問。1936 年 11 月 12 日病逝於南京。

關景良，關景良的父親關元昌與黎氏共生有十子五女，其中關景良排行第七。關景良於香港西醫書院學醫。香港西醫書院成立初期學生人數不多，直至 1892 年第一屆學生畢業時，全校亦只有 18 名學生。在 1887 年入學的首批學生當中，便包括了孫中山先生和他的摯友關景良。

第七站-楊衢雲被暗殺地點：結志街 52 號。

楊衢雲(1861–1901)，名飛鴻，字肇春，號衢雲，原籍福建海澄，其父早居馬

來亞檳城，後來移居香港。楊衢雲生於東莞，早年在海軍船塢習藝，後來因傷，改入聖保羅書院肄業，畢業後，先後任聖約瑟書院教員、招商局書記及沙宣洋行副理。楊衢雲與謝纘泰同為創立輔仁文社始創人，亦為香港興中會會長。1895年乙未廣州起義之役因事洩流產，楊衢雲逃往南洋，再至日本。

1900年革命黨人在惠州三洲田發動惠州起義，楊衢雲負責餉械接濟。後起義失敗，楊衢雲堅持留港，於結志街52號2樓設私塾專授英文，次年1月10日，被清廷派兇手陳林刺殺於其授課書館之中。楊衢雲逝世後，由其好友陳少白、謝纘泰等奔走，得卜葬於香港跑馬地香港基督教墳場(俗稱紅毛墳)第6348號。墳地四週繞長方石壘，墳頭設方碑，碑上置綵形紋削頂石柱，示逝者生有勳勞而死難之意。碑上不刻姓名，原欲俟革命成功後再移葬國內時；議定其適當稱號然後與姓名一同泐石。民國建立後，其好友謝纘泰曾請求胡漢民移葬楊衢雲先烈於黃花崗，但遭拒絕。

#### 第八站-輔仁文社：百子里

1884年甲申中法越南戰爭後，國人漸知滿清政府之不足恃及研究新學之必要。香港華人精英主張中國改革。楊衢雲與好友謝纘泰等聯絡尤烈、黃詠襄、劉燕賓、陳芬、黃國瑜、羅文玉、胡幹之、周昭岳等十六人，發起組成輔仁文社。

乙未廣州起義(1895年10月，第一次起義)。1895年3月下旬，孫中山偕陸皓東、鄭士良等赴廣州設立興中會分會。孫中山、陸皓東、鄭士良、楊衢雲、陳少白等人集會，決定聯絡廣東各地會黨和防營，於該年重陽節(10月26日)在廣州發動起義，奪取廣州作為北伐根據地以推翻清王朝統治。

預定由主要黨員率領香港會黨3,000人於九月初八晚乘夜船住省，因楊衢雲在港措置失當，決死隊不能如期赴省，而粵督譚鍾麟獲興中會起事確報，急調營勇1500人回省，並派員搜查王家祠革命機關，起義的領導者之一陸皓東被捕犧牲，孫中山被迫避走日本，第一次起義失敗。

庚子三洲田起義(1900年10月，第二次起義)。1900年，孫中山派興中會會員鄭士良前往廣東惠陽策動武裝起義，並親自從台灣內渡至福建指揮全軍。10月6日，鄭士良率會黨六百餘人在惠州三洲田起義，急襲清軍於沙灣，清軍潰逃。此後，起義軍輾轉作戰連連得勝。僅十餘天，起義軍已迅速發展至二萬餘人。為了取得海外接濟，起義軍向福建廈門方向行進。因在日本所購武器被日方扣存臺灣而告失敗。一萬多人流亡海外。

1903年廣州壬寅之役。計劃於一九〇三年農曆除夕(一月廿八日)，謀炸廣州文武百官匯集賀歲之萬壽宮，最終因洩密而流產失敗，而謝纘泰亦從此退出革命舞台，告別革命。初期以開啟民智、討論時事為宗旨，後來聚集有志之士談論中國政治和革命問題。輔仁文社為本港華人設立新學團體之先河。其開會地點，初假劉燕賓所開之炳記船務公司，至1892年2月15日始開設會所於百子里第一號二樓。百子里位於孫中山史蹟徑的中段，孫中山與個別社員接觸頻密，後來部分社友亦有參加孫中山所組織的興中會。楊衢雲開新學團體之先河，比孫中山更早創立議政組織。

謝纘泰(1872-1939)字聖安，號康如，廣東開平人。1872年5月16日生於澳洲雪梨，基督徒。十七歲(1887年)隨家人返港就讀皇仁書院，畢業後任職香港工務局文員十載，後轉任買辦、經理等要職。他熱心愛國，1890年開始，即從事排滿救國運動，參與輔仁文社和興中會。1898年(光緒廿四年戊戌)六月，他繪製了一幅東亞時局形勢圖。圖中，以熊代表俄國、犬代英國、蛙代法國、鷹代美國、日光代日本、腸[蛇]代德國。圖旁題辭：「沉沉酣睡我中華，那知愛國即愛家，國民知醒宜今醒，莫待土分裂似瓜。」

#### 第九站-皇仁書院：鴨巴甸街

皇仁書院前身為中央書院(The Government Central School)，於1862年在歌賦街創立，是香港第一所由政府開辦的學校，史釗域博士擔任首任校長。當時他還兼任學校督察和布政司。1884年4月5日孫中山在此就讀，當時為18歲。入讀時的名字是「孫帝象」1889年該校遷往荷李活道，易名為維多利亞書院。

孫中山在此校舍落成前已在中央書院畢業，惟1884年4月26日香港總督在此主持興建校舍的奠基禮時，孫中山亦曾在場。1894年之後再易名皇仁書院，是本港第一所提供西式教育的官立中學。孫中山、何東、何啟、何甘棠、劉鑄伯等名人，均曾就讀該校。第二次世界大戰及日治期間，皇仁書院被逼停辦。

二次世界大戰時，皇仁書院的校舍遭戰火嚴重破壞，學校大樓建築差不多片瓦無存，但是其地基、護土牆和外牆等仍保存完好。1947年皇仁書院在堅尼地道的臨時校舍復課。直至1950年於銅鑼灣高士威道建立新校舍，培育人材至今。1948年，政府決定將原校舍拆卸，並改建為已婚警察宿舍。之後應用至2000年後便一直空置。

2007年3月19日至7月25日，政府有關方面對中央書院舊址進行考古調查。古蹟辦根據大量歷史文獻，在接近600平方米的範圍進行發掘工作，最深至地面以下4米。工作人員發現，有近40%的中央書院地基遺址在舊警察宿舍停車場地面以下，包括一些舊石級。發掘出來的遺址還包括地下渠道、牆基、板灰牆，部份石條上更有當年印上的墨字蹟。另外，工作人員發現大量遺物，包括一些珍貴的瓷器碎片、銅錢、鋪地瓷磚等，部份鋪地瓷磚的背後更印有與當年初出土的山頂舊總督別墅遺址同一瓷磚製造商的名稱。

第十站-雅麗氏利濟醫院及附設香港西醫書院：荷里活道77-81號。

香港西醫書院設於雅麗氏利濟醫院（全名雅麗氏何妙齡那打素醫院），是一所由何啟及倫敦傳道會於1887年創辦的現代醫院。1887年，孫中山從廣州博濟醫院轉學到西醫書院，用孫逸仙的名字註冊入學。該校為五年制，同年入學的同學共13人；到了第五學年，有資格參加畢業試的只有4人。評分結果，只有孫中山與江英華兩人及格，孫中山居首，以十科優異的成績畢業。

1892年7月，孫中山畢業於香港西醫書院，考試成績為“最優異”；接受康得黎教務長頒發的西醫書院第一名畢業執照。秋天赴澳門鏡湖醫院行醫。12月在澳門開設“中西藥局”。1893年，受澳門葡籍醫生排擠，轉至廣州行醫。孫中山先生選擇香港西醫書院，是「以其學課較優，而地較自由，可以鼓吹革命。」而香港西醫書院是中西文化交流的學術機構，在習醫時期，孫中山與陳少白等結成志同道合的好友，並開始孕育其進步的革命思想。1911年，香港西醫書院併入剛成立的香港大學。原址已改建成多層大廈。

有關香港西醫書院的歷史、孫中山習醫的器具、成績單等有系統地整理及保存在香港醫學博物館內。1912年，西醫書院成為新創立之香港大學醫學院。而雅麗氏醫院自1993年遷址東區柴灣易名為東區尤德夫人那打素醫院。雅利氏(Alice Ho Miu Ling)是何啟爵士之妻，於1884年去世。何啟爵士為紀念亡妻，在1887年興建雅利氏利濟醫院。

第十一站-道濟會堂：荷里活道75號。

道濟會堂的堂址位於雅麗氏利濟醫院側，由倫敦傳道會華人基督教徒於1888年所建成。孫中山在西醫書院就讀時在此作禮拜並經常到此活動。他在此認識了王煜初牧師（王寵惠之父），他的補習漢文老師區鳳墀曾任該堂堂長。1895年廣州起義失敗，掩護孫中山脫險就是區鳳墀和王煜初等人。道濟會堂於1921年加

入中華基督教會，改名為中華基督教會道濟會堂。

1922 年雅麗氏醫院遷往般含道與那打素醫院合併擴建，道濟會堂因地契相連亦同時搬遷。至 1926 年 10 月 10 日位於般咸道的道濟會堂落成，選名「合一堂」，長老名稱改為「執事」。

第十二站 - 香港興中會總會：士丹頓街十三號。

興中會是孫中山於 1894 年在夏威夷創立的第一個革命組織，是一個推翻清廷的革命組織。1895 年，該會在香港成立總會，並以乾亨行商號掩飾興中會的反清政府活動，並籌組第一次革命起義，乙未廣州之役。後為永善菴。興中會機關部命名「乾亨」，即黃詠襄所定，取自《易經》的「乾元，奉行天命，其道乃亨」之義也。

第十三站-杏謙樓西菜：杏謙樓位於擺花街 2 號近威靈頓街口，

香港於 1890 年間已有西餐館。此處是孫中山在港習醫期間，常與三數同學論國事的地方。1895 年策劃第一次廣州起義時，從外地到香港的革命志士，大都曾在威靈頓街附近之樓宇居住。

第十四站 - 中國日報報館：士丹利街 24 號中國日報舊址。

中國日報創刊於 1900 年 1 月，是孫中山在 1899 年命陳少白來港籌辦的第一份革命機關報。該報不單出版革命刊物，亦為興中會與各地革命黨人，提供聚會事的場所。社址設於中環士丹利街二十四號，即今陸羽大廈所在。1900 年惠州起義的大本營即設於報館三樓。「中國日報」於 1900 年 1 月在香港創刊發行，因一直在港得到愛國商人的支持，發行了十一年，是宣傳革命的有力喉舌。1900 年興中會密謀策動廣州惠陽起義，其大本營即設於報社三樓。

惠州三州田起義失敗，報社財政亦形不支，當時得富商李紀堂供款。1905 年同盟會成立後，陳少白主理會務，中國日報於次年由馮自由繼任社長，八月報社改組遷址上環德輔道 301 號。1911 年報社遷址廣州，至 1913 民國年 8 月龍濟光入主廣東，才被封禁停版。

第十五站-和記棧鮮果店：德己立街 20 號

和記棧鮮果店位於址的四樓，曾用作革命機關基地。大明順天國在香港秘密籌劃起事之總機關。謝纘泰自楊衢雲被殺後，常欲為故友復仇，後其父謝日昌介紹，

李紀堂結識太平天國天王洪秀全之從姪春魁後，推春魁為首領，又預定國號為大明順天國，合謀於 1902 年 12 月除夕發難，在此聯絡廣州、惠州、北江各地會黨。是役李紀堂慨捐軍餉五十萬元。革命黨人策劃 1903 年壬寅廣州之役。

1903 年壬寅廣州起義，是興中會第三次起義。時距楊衢雲被刺（1901 年 1 月 10 日）兩年多，起義前奉容閱為勝利後臨時政府總統。洪春魁(1836-1904)，字其元，後易名全福，洪秀全從姪，幼隨洪秀起義，被封為瑛王，三千歲。太平天國失敗後，洪春魁逃到香港，行醫為生。謝纘泰自楊衢雲被殺後，常欲為故友復仇，後其父謝日昌介紹，認識洪春魁，乃密謀起義。

## 第十六站 – 孫中山時期的香港：元創坊

孫中山不僅在香港完成學業，繼後亦以香港為籌劃革命的基地。期間多次涉足香港時的所見所聞，孕育了這位歷史偉人劃時代的革命思想。十九世紀的香港街道寬敞，建築物井然有序，路均種有樹木綠化市容，孫中山便曾油然說「秩序整齊」的評語。香港的整潔市容引發了孫中山的反思，把香港他的故鄉香山縣反覆比較，從而得出一地的進步取決於良好的政府。

### 孫中山博物館-甘棠第

大樓的建築屬英皇愛德華時期的古典風格，內部裝修瑰麗堂皇，色彩斑斕的玻璃窗、柚木樓梯及鑲板隨處可見，至今保養良好。甘棠第是本港一幢具代表性的建築物，有極高的歷史和建築價值。政府於 2004 年 2 月 21 日宣佈以港幣 5,300 萬元向教會收購甘棠第，用以設立孫中山博物館。孫中山在香港接受教育，並在香港組織革命活動。孫中山與何甘棠同於 1866 年出生，又於同年入讀中央書院成為同學。把甘棠第改作孫中山博物館，這亦是原因之一。

### 中山公園

中山紀念公園位處東邊街北，鄰近西區海底隧道的通風口。孫中山因發動革命而被滿清政府迫害，後來更被港英殖民政府驅逐出境。其後，孫中山多次途經香港往返內地時，均只能在船上約見香港的同志和支持者。其船隻停泊的地點，就是現時中山紀念公園的位置，而公園亦據此命名以資紀念。

孫中山先生倡議中國經濟建設，致力國家富強。於「建國方略」中之「實業計劃」提出興建全國五大鐵路幹線系統，主張發展鐵路交通，促進中國工業現代化。兒童遊樂場是以鐵路為主題，藉以向孫中山先生推動中國經濟現代化的高瞻遠矚



思想致敬。

#### 孫中山先生領導的十次起義

第一次起義：乙未廣州起義 (1895 年 10 月)

第二次起義：庚子三洲田起義(1900 年 10 月 )

第三次起義：丁未潮州黃崗起義 (1907 年 5 月 )

第四次起義丁未惠州七女湖起義 (1907 年 6 月)

第五次起義丁未欽廉防城起義 (1907 年 9 月)

第六次起義：丁未鎮南關起義 (1907 年 12 月)

第七次起義：戊申欽廉上思起義 (1908 年 3 月)

第八次起義：戊申雲南河口起義 (1908 年 4 月)

第九次起義：庚戌廣州新軍起義 (1910 年 2 月)

第十次起義：辛亥“三·二九”起義 (1911 年 4 月)